

## 一线微观察

## 一次申请 两证齐办

——莘县探索政务服务集成办新路径

■ 本报记者 莊華

“以前两证分开办，两套材料、两次检查，前前后后要折腾近一个月。现在一次申请、一次检查，两证就都办上了，对经营者来说，真是省心又省力！”谈及近日办理《药品经营许可证》《医疗器械经营许可证》延续的经历，2月6日，莘县城区五洲大药店负责人张女士感慨不已。

她口中的便利，正是莘县行政审批服务局推行药店许可延续改革带来的。此前零售药店两证同时到期时，需分别提交申请，接受审批与监管环节可能出现的重复现场核查，不仅要重复准备材

料、多次往返奔波，还可能因检查不同步影响正常经营，旧模式成为制约市场主体发展的堵点难点。

民之所忧，政之所向。为破解这一困境，莘县行政审批服务局刀刃向内、攻坚克难，联合市场监管部门打破部门壁垒、突破流程桎梏，创新推出“两证同延、联合核查”新模式，以“合并+协同”为核心，让政务服务更高效、更暖心。

针对两证同步到期的药店，审批部门开通“一窗受理、并联审批”绿色通道，企业只需一次性提交一套材料，即可同步启动两项许可证延续程序，通过系统内部流转分发，彻底杜绝重复提交、多头

申报的麻烦，让企业少跑腿、省心力。现场检查推行“协同办”，实现一次核查解民忧，这是改革最受企业认可的亮点举措。由县行政审批局牵头，联合市场监管部门组建联合检查组，共同明确检查标准、梳理检查清单，实现“一次上门、综合体检”，对照药品与医疗器械经营质量管理规范，对药店场所设施、人员资质、管理制度、购销存记录等进行全面核查，检查结果双方共认共享，彻底告别“今天你来查、明天他来查”的重复打扰。

据初步统计，该模式试行以来，药店许可延续办理时间平均压缩近60%，现场检查频次减少50%，申请材料大幅精

简，切实为市场主体减负松绑，让经营者感受到政务服务的速度与温度。“我们推行联合核查，不仅减少了企业迎检负担、避免重复打扰，而且会在检查过程中现场指导药店规范台账管理，帮助企业规避经营风险。”该县行政审批局食药卫健审批股负责人窦越岭表示。

从企业多头跑到部门协同办，从重复检查到一次通检，这场药店许可延续微改革，撬动的是政务服务理念的大转变，更是莘县优化营商环境、激发市场主体活力的具体行动，用政务服务的温度，提升了市场主体的满意度，为地方经济高质量发展注入政务服务新动能。

## 东昌府区为企业开辟诚信绿色通道

本报讯（记者 刘亚杰 通讯员 梁永丽 王晓晨）2月3日，东昌府区行政审批服务局以企业信用等级评价结果为重要依据，为聊城市尊宠动物医院有限公司开通政务服务优先办理通道，为市场主体营造“信用越好、服务越优”的营商环境，以信用赋能激发企业发展活力。

聊城市尊宠动物医院有限公司深耕本地宠物医疗及用品销售领域，因业务

拓展需要，需办理营业执照经营范围变更。东昌府区行政审批服务局综合受理中心收到申请后，依托信用信息共享平台快速调取企业信用档案，完成信用状况核查，确认其符合信用优先办理条件后，立即启动专属服务流程，为企业开辟审批“绿色通道”。

凭借良好信用等级，变更业务全程少跑腿、零等待，不仅节省了时间成本，工作人员的服务也专业周到，为企业发

展提供了实实在在的便利！”企业负责人王辉对该举措给予高度认可。相较于常规办理流程，信用优先通道实现三重升级：无需叫号排队，直接享受“即到即办”；专属工作人员提供“一对一”帮办指导，提前梳理材料清单，确保申请材料一次性达标；符合要求的材料即时受理、快速审核，与业务科室高效并联推进，大幅压缩审批时限。

近年来，东昌府区行政审批服务局

以信用体系建设为抓手，持续探索“信用监管+政务服务”深度融合模式，将企业信用等级评价结果与政务服务办理权限、服务标准直接挂钩。针对辖区信用优良企业，推出优先办理、容缺受理、帮代办等便民利企举措，构建起“守信激励、失信惩戒”的政务服务机制，让诚信经营企业在市场竞争中享受更多政策红利，进一步激发企业诚信经营的内生动力。



2月4日，在茌平区信和禽业有限公司直播间，员工正销售无菌鸡蛋。

茌平区抢抓春节消费旺季，持续加大对特色农产品加工企业的政策扶持与技术指导，积极引导其借助直播电商拓宽销售渠道，让更多特色农产品搭上“电商快车”，畅销全国市场。

■ 马红坤

## 高唐县开展节前农贸市场专项检查

本报讯（记者 刘晓伟 通讯员 赵凯）春节临近，年货市场购销两旺。为确保春节期间市场秩序平稳有序，连日来，高唐县市场监督管理局聚焦民生关切，在全县范围内集中开展农贸市场专项检查行动。此次行动以全覆盖、零容忍的监管态势，紧盯关键环节，旨在筑牢节日民生安全防线，为广大市民营造安全、放心、祥和的节日消费环境。

此次专项行动以全县各农贸市场为主要阵地，执法力量下沉一线，开展拉网

式排查。检查重点围绕食品安全、计量准确、价格规范等民生领域的核心环节展开。在食品安全方面，执法人员对生鲜肉类、蔬菜水果、水产品等节前消费量大的重点商品，严格核查其动物检疫合格证明、产品质量检验报告及进货查验记录台账。同时，对熟食制售摊位的“三防”（防蝇、防尘、防鼠）设施是否完善、从业人员健康证明是否有效进行了细致检查，并督促市场主体切实履行管理责任，加强日常蔬菜农残快速检测工作，力

求从源头管控风险。

计量公平和价格透明同样是此次检查的重中之重。执法人员对市场内正在使用的电子计价秤进行了逐一核验，严厉打击利用计量器具作弊、短斤缺两等侵害消费者权益的违法行为。在价格监管方面，重点检查各类商品是否按规定进行明码标价，严肃查处扰乱市场价格秩序的不法行为，对检查中发现的标价不规范等问题，均现场责令立即整改。

为确保监管实效，此次行动创新推

行“检查、记录、整改、复核、销号”的闭环管理工作机制。执法人员建立了翔实的经营主体检查台账和问题隐患整改清单，对发现的问题采取现场立即整改与限期跟踪整改相结合的方式，确保各类问题动态清零、整改到位。县市场监管局还同步强化节日期间消费维权保障，畅通12315等投诉举报渠道，对涉节消费纠纷做到快速响应、高效处置。同时，加强食品安全法等法律法规的宣传，积极引导市场经营者诚信守法、规范经营。

## 高新区

## 林木采伐审批提质增速

本报讯（记者 王培源）“我最近办理林木采伐许可证，只打了一个电话，工作人员直接上门勘验，从预约到拿证只用了7天，一点没耽误生意。”2月2日，谈起办理林木采伐许可证的经历，高新区木材经营户雷先生感慨不已。

过去，林木采伐许可证由乡镇办理，常面临专业能力不足、服务效率不高问题。去年底，高新区启动审批服务集成改革，将该项许可统一收回区级办理，高新区行政审批服务部创新推出“电话预约、上门勘验”服务机制——群众只需一通电话，工作人员即上门完成全流程服务，变“群众跑腿”为“服务上门”。

为确保审批既快又准，高新区构建了“现场精准勘验+后台数据比对”双重审核体系。勘验数据实时上传，审批人员依托政务平台联动核验，在提升效率的同时严守生态红线。“数据共享让勘验更精准，从源头守住了生态底线。”市自然资源和规划局高新区分局林管科科长武海涛表示，这种模式实现了服务发展与保护生态的双赢。

目前，高新区正持续优化“精准落图+联动服务+全程监管”机制，积极对接省级“多审联动”改革，推动林木采伐管理深度融入国土空间治理体系，以更优服务为绿色发展与乡村振兴注入新动能。

## 阳谷县

## 开展高素质农民跟踪服务培训

本报讯（记者 莊華）2月4日，记者从阳谷县了解到，近期，该县组织开展了高素质农民跟踪服务培训。培训严格遵循“需求导向、产业主线、分层实施、全程培育”原则，聚焦粮油稳产保供核心任务，针对全县农业产业发展实际与农民现实需求科学设置课程体系。专家深入解读了2025年中央及地方“三农”政策要点，包括耕地保护、农业补贴、金融保险等农民关切的政策红利，帮助农民理清发展思路、拓宽增收渠道。

冬季小麦管理是当前农业生产的重中之重，针对小麦播期推迟、晚播麦比例增加的现状，培训专门增设冬季小麦田间管理专题课程。专家围绕播后查苗补苗、视情镇压划锄、酌情浇灌越冬水、因苗分类追肥及病虫草害绿色防控等关键技术，通过图文并茂的讲解、典型案例分析及现场实操演示，将“良田、良种、良机、良法、良制”融合的技术要点传授给参训农民。

阳谷县围绕乡村振兴人才支撑需求，不断优化培训内容与服务模式，持续开展针对性、实用性强的农民培训活动，完善跟踪指导机制，让更多农民通过培训实现技能提升、收入增长，为加快建设农业强县、探索平原特色乡村振兴路径提供坚实人才保障。

## 临清市

## 筑牢防范一氧化碳中毒安全防线

本报讯（记者 谢榕 通讯员 李瑞红）2月3日，记者从临清市安委会办公室获悉，临清市统筹部署、精准施策，全面做好一氧化碳中毒防范。

该市成立防范一氧化碳中毒工作小组，明确各有关部门及各镇（街）职责分工，构建“横向到边、纵向到底”的责任体系。组织开展全市范围防范一氧化碳中毒大排查，建立隐患台账，实行“销号式”管理，确保排查不留死角、整改不留后患。市安委会办公室组建专项督导组，采取“四不两直”方式，对工作落实情况进行督导检查，重点查看隐患排查整改、宣传教育开展等情况。对检查中发现的责任不落实、措施不到位等问题，当场反馈并限期整改。同时，严格落实24小时值班和领导带班制度，畅通应急值守信息渠道，完善应急预案，备足应急物资，确保一旦发生事故，能够快速响应、高效处置。

临清市创新宣传方式，线上通过网站、微信公众号等推送防范知识、典型案例；线下组织应急管理干部、社区工作人员深入村居社区，发放宣传材料、张贴防范一氧化碳中毒“明白纸”，现场讲解一氧化碳中毒的危害、预防措施和急救方法。截至目前，临清市发放相关宣传材料5000余份，上门督导帮扶200余户，发现问题114项，均已完成整改。



2月3日，位于高新区的聊城经纬工业网毡有限公司生产车间内，工作人员在赶制订单。该公司不断升级生产技术和材料，实现生产装备智能化和产品品质高端化，海外市场订单节节攀升。

■ 孙文辉

聊城日报 公益广告

书香润泽江北水城  
阅读照亮两河明珠

《全民阅读促进条例》2026年2月1日起施行